Imię i nazwisko ..........................................................
Kolokwium z przedmiotu Prawo karne – grupa 11, 30 maja 2017 r.
Część testowa:
1. O braku przestępności czynu przesądza:
a) brak społecznej szkodliwości czynu; 
b) znikomy stopień społecznej szkodliwości czynu; 
c) nieznaczny stopień społecznej szkodliwości czynu; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
2. Jeżeli w czasie orzekania obowiązuje ustawa inna od tej obowiązującej w czasie popełnienia przestępstwa:
a) zawsze stosuje się ustawę nową; 
b) zawsze stosuje się ustawę obowiązującą w czasie popełnienia przestępstwa; 
c) zawsze stosuje się obie ustawy, biorąc pod uwagę wszystkie zbiegające się przepisy; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
3. Adam wyruszył swoim samochodem z domu w Częstochowie i na przejściu dla pieszych w Olkuszu potrącił, w wyniku wyprzedzenia w niedozwolonym miejscu, Ewę. Pokrzywdzona została przewieziona do szpitala w Krakowie, gdzie w wyniku obrażeń zmarła. Przestępstwo popełnione przez Adama, polegające na spowodowaniu wypadku komunikacyjnego ze skutkiem śmiertelnym, zostało popełnione: 
a) w Olkuszu; 
b) w Częstochowie; 
c) w Krakowie; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
4. Typ czynu zabronionego z art. 173 § 4 k.k. ma charakter: 
a) umyślny; 
b) nieumyślny; 
c) umyślno-nieumyślny; 
d) nieumyślno-nieumyślny. 
Art. 173 § 2 k.k. – „Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5”. 
Art. 173 § 4 k.k. – „Jeżeli następstwem czynu określonego w § 2 jest śmierć człowieka lub ciężki uszczerbek na zdrowiu wielu osób, sprawca podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8”. 
5. Znamieniem/znamionami, które występują w każdym typie czynu zabronionego, to: 
a) podmiot czynu zabronionego; 
b) przedmiot czynności wykonawczej; 
c) strona podmiotowa; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
6. Przestępstwo kradzieży z art. 278 § 1 k.k. musi zostać popełnione:
a) z zamiarem bezpośrednim; 
b) z zamiarem ewentualnym (wynikowym); 
c) nieumyślnie; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
Art. 278 § 1 k.k. – „Kto zabiera w celu przywłaszczenia cudzą rzecz ruchomą, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5”. 
7. Który(-e) z poniższych fragmentów uzasadnień sądowych zawiera(-ją) prawidłowy opis umyślności: 
a) „Dla Sądu oczywistym jest, że sprawca działał umyślnie. Powinien przecież przewidzieć, że dokonany przez niego czyn może doprowadzić do skutku śmiertelnego”; 
b) „Co prawda sprawca nie wiedział, że zabiera z szatni cudzą rzecz ruchomą. Nie oznacza to jednak, że nie działał z zamiarem kradzieży. Gdyby bowiem dokładnie przyjrzał się zabieranemu przedmiotowi, z łatwością by zauważył, że należy on do innej osoby. Jego zachowanie było więc umyślne”. 
c) „Oskarżony miał świadomość wysokiego stopnia prawdopodobieństwa, że wbicie noża w klatkę piersiową pokrzywdzonego może doprowadzić do jego śmierci. Mimo uświadomienia sobie tego faktu – sprawca nie zrobił nic ku temu, by zmniejszyć zagrożenie dla dobra prawnego w postaci życia Jana K. W tym stanie rzeczy winno się przyjąć, że oskarżony działał z zamiarem ewentualnym. Swą postawą nie okazał on bowiem chęci, aby skutek śmiertelny u Jana K. nie nastąpił”. 
d) żaden z powyższych fragmentów nie zawiera adekwatnego opisu umyślności. 
8. Na gruncie kodeksu karnego z 1997 r. formą/formami sprawczą/sprawczymi popełnienia przestępstwa jest/są:
a) sprawstwo zleceniodawcze; 
b) sprawstwo kierownicze; 
c) podżeganie; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
9. Według powszechnie przyjętego w orzecznictwie i doktrynie prawa karnego poglądu, „kontratypy” to nazwa zarezerwowana dla okoliczności wyłączających:
a) bezprawność; 
b) karalność; 
c) karygodność; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
10. W konsekwencji zastosowania kumulatywnego zbiegu przepisów ustawy:
a) sąd skazuje sprawcę za jedno przestępstwo; 
b) sąd skazuje sprawcę za ciąg przestępstw; 
c) sąd skazuje sprawcę za wiele przestępstw; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
11. Realny zbieg przestępstw (zbieg, którego nie dało się wyeliminować żadną z reguł wyłączania wielości ocen):
a) jest jednym z warunków wymierzenia kary łącznej; 
b) stanowi podstawę przyjęcia czynu ciągłego; 
c) stanowi podstawę przyjęcia ciągu przestępstw; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
12. Odpowiedzialność karna za przestępstwo materialne jest zawsze uzależniona od:
a) faktu, że sprawca jest gwarantem niestąpienia skutku;
b) wystąpienia stanowiącego znamię danego typu czynu zabronionego skutku przestępnego;
c) świadomości  wystąpienia skutku przestępnego;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa.
13. Wskaż zdanie(-a) prawdziwe: 
a) błąd co do oceny prawnej czynu stanowi jedną z okoliczności wyłączających bezprawność; 
b) błąd co do okoliczności kontratypowych wyłącza winę po stronie sprawcy także wtedy, gdy ów błąd ma charakter nieusprawiedliwiony; 
c) błąd co do znamienia typu czynu zabronionego może wyłączać umyślność; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
14. Wskaż zdanie (-a) prawdziwe: 
a) jedną z przesłanek usiłowania nieudolnego jest istnienie po stronie sprawcy błędu co do znamienia modalnego typu czynu zabronionego; 
b) jedną z przesłanek usiłowania nieudolnego jest istnienie po stronie sprawcy błędu co do znamienia przedmiotu czynności wykonawczej typu czynu zabronionego; 
c) Jedną z przesłanek usiłowania nieudolnego jest istnienie po stronie sprawcy błędu co do znamienia podmiotu typu czynu zabronionego;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
15. Który(-e) środek karny/środki karne może/mogą być orzeczony(-e) dożywotnio:
a) zakaz prowadzenia pojazdów mechanicznych; 
b) zakaz przebywania w określonych środowiskach lub miejscach; 
c) zakaz wykonywania wszelkiej działalności związanej z edukacją małoletnich; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
16. Sąd może warunkowo zawiesić wykonanie:
a) kary grzywny; 
b) kary 7 lat pozbawienia wolności; 
c) kary roku pozbawienia wolności; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
17. Warunkowe zwolnienie z reszty orzeczonej kary jest możliwe w przypadku/przypadkach: 
a) skazanego na karę dożywotniego pozbawienia wolności – zawsze po odbyciu 15 lat pozbawienia wolności; 
b) multirecydywisty (art. 64 § 2 k.k.) – zawsze po odbyciu połowy kary; 
c) sprawcy skazanego na dwie lub więcej kar nie podlegających łączeniu; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
18. Kara grzywny ulega zatarciu: 
a) po upływie roku od dnia uprawomocnienia się wyroku skazującego; 
b) po upływie roku od dnia wykonania tejże sankcji; 
c) po upływie 3 lat od dnia wykonania tejże sankcji; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
19. Znamieniem/znamionami usiłowania udolnego jest/są: 
a) brak dokonania czynu zabronionego; 
b) świadoma nieumyślność; 
c) stworzenie warunków umożliwiających podjęcie zachowania stanowiącego bezpośrednie zmierzanie do dokonania czynu zabronionego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
20. Na gruncie k.k. z 1997 r. podżeganie może być popełnione: 
a) z zamiarem ewentualnym; 
b) z zamiarem bezpośrednim; 
c) nieumyślnie; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
21. Na gruncie k.k. z 1997 r. pomocnictwo do dokonania czynu zabronionego może być popełnione: 
a) tylko przez działanie; 
b) tylko przez zaniechanie; 
c) także z zamiarem ewentualnym; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
22. Wskaż zdanie(-a) prawdziwe:
a) podżeganie może być popełnione przez zaniechanie; 
b) podżeganie jest karalne tylko w przypadku nakłaniania innej osoby do popełnienia skutkowego typu czynu zabronionego; 
c) strona podmiotowa podżegania uzależniona jest od typu czynu zabronionego, do którego popełnienia sprawca podżegał; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
23. Nieumyślność może stanowić stronę podmiotową czynu zabronionego popełnionego w następującej/następujących postaci/postaciach współdziałania przestępnego:
a) sprawstwo polecające; 
b) sprawstwo kierownicze; 
c) pomocnictwo;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
24. Na gruncie k.k. z 1997 r. występują następujące typy czynów zabronionych: 
a) umyślno-nieumyślne; 
b) nieumyślno-nieumyślne; 
c) nieumyślno-umyślne; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
25. W ramach kontratypowego stanu wyższej konieczności dopuszczalne jest poświęcenie dobra prawnego przedstawiającego wartość:
a) oczywiście niższą od dobra ratowanego; 
b) wyższą od dobra ratowanego; 
c) równą dobru ratowanego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
26. Prawnokarnie relewantne źródła niepoczytalności sprawcy czynu zabronionego mogą wiązać się: 
a) z upośledzeniem umysłowym; 
b) z choroby psychicznej; 
c) z innego niż choroba psychiczna lub upośledzenie umysłowe zakłócenia czynności psychicznych; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
27. Na gruncie k.k. z 1997 r. za zbrodnię zostanie uznany każdy czyn zabroniony: 
a) zagrożony karą pozbawienia wolności od 2 do lat 12; 
b) za który wymierzono karę 5 lat pozbawienia wolności; 
c) zagrożony wyłącznie karą pozbawienia wolności; 
d) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
28. Które z poniższych znamion jest/są znamieniem/znamionami określającym/określającymi stronę podmiotową czynu zabronionego:
a) „wspólnie z inną osobą”; 
b) „wstępny, zstępny, przysposobiony, przysposabiający, brat, siostra”;
c) „małoletni poniżej lat 15”; 
d) Żadna  powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
29. Na gruncie k.k. z 1997 r. znamieniem/znamionami czynu ciągłego jest/są:
a) z góry powzięty zamiar; 
b) krótkie odstępy czasu; 
c) wykorzystanie takiej samej sposobności; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
30. W razie skazania sprawcy w wyroku skazującym zapadłym w tym samym postępowaniu karnym i wymierzenia za popełnione przestępstwa następujących kar: 
1) za przestępstwo z art. 278 § 1 k.k. wymierzono karę 2 lat pozbawienia wolności; 
2) za przestępstwo z art. 280 § 1 k.k. wymierzono karę 4 lat pozbawienia wolności; 
3) za przestępstwo z art. 177 § 1 k.k. wymierzono grzywnę w wysokości 150 stawek dziennych; 
4) za przestępstwo z art. 284 § 1 k.k. wymierzono karę grzywny w wysokości 310 stawek dziennych grzywny. 
Sąd będzie mógł wymierzyć następującą karę łączną:
a) pozbawienia wolności w granicach od 4 do 6 lat; 
b) grzywny w granicach od 310 do 460 stawek dziennych; 
c) grzywny w granicach od 150 do 460 stawek dziennych; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
Pytanie bonusowe: 
31. Kompleksowa teoria normatywna winy wyróżnia: 
a) winę umyślną; 
b) winę nieumyślną; 
c) winę umyślno-nieumyślną; 
d) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
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Część opisowa. 
Okoliczności wyłączające bezprawność czynu zabronionego – ze szczególnym uwzględnieniem:
1) ich charakteru; 
2) celu okoliczności wyłączających bezprawność; 
3) ich podstaw konstytucyjnych; 
4) miejsca w strukturze przestępstwa;
5) skutków ich wystąpienia; 
6) sposobu ujmowania (opisywania) okoliczności wyłączających bezprawność w ustawie karnej; 
7) rodzaju okoliczności wyłączających bezprawność; 
8) najbardziej charakterystycznych znamion poszczególnych okoliczności wyłączających bezprawność; 
9) różnic pomiędzy okolicznościami wyłączającymi bezprawność a okolicznościami wyłączającymi winę.  
